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Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajqce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
Zdajacy:
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
zawartych w nich informacji. tekstach informacje zar6wno jawne, jak
1 ukryte.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Utopia to krajobraz miast i panstw, a idylla to tagodny §wiat przyrody.

Zadanie 2. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

1 ukryte.

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe [...].

I. Odbioér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne rozwigzanie obu czeg$ci zadania.

1 p. — poprawne rozwigzanie jednej czgsci zadania.

0 p. — niepoprawne odpowiedzi lub niepetna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

a)

— Idylla nie stanowi o pelnym wymiarze czlowieczenstwa, poniewaz pomija cierpienie.

— Tylko czlowiek, ktéry w swoim zyciu doznat cierpienia, moze méwi¢ o pelni
czlowieczenstwa.

b)

— Odwotanie do utworu Mickiewicza wyjasnia petni¢ czlowieczenstwa.
— Zacytowanie Dziadow cz. I jest ilustracja sensu cierpienia.
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Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zar6wno jawne, jak

1 ukryte.

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

Umiejetnos¢ z Il etapu edukacyjnego
Zdajacy:

3.1) odbiera teksty kultury na poziomie
dostownym 1 przeno$nym.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie sformulowania.

0 p. — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
— Dopowiedzie¢.

— Dopetni¢ mysl.

— Zamkna¢ wywad.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaré6wno jawne, jak

1 ukryte.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

— Bohater tragiczny zawsze ponosi osobistg klgske, a bohater idylli zabiega o petni¢ szczescia.

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Odbioér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:
1.4) rozpoznaje zastosowane [...] srodki
jezykowe i ich funkcje w tekscie.
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Schemat punktowania
2 p. — trzy poprawne odpowiedzi.
1 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — odpowiedzi niepelne lub odpowiedzi btedne, lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Funkcja w tekscie Numer .
sformulowania

A. | Sygnalizuje przeciwstawienie. 3

B. | Sygnalizuje wzmocnienie. 4

C. | Sygnalizuje uszczegdtowienie tresci. | 1, 2

Zadanie 6. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi 1 wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 3.1) analizuje [...] znaczenie stow.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Zaciekawia¢, interesowac, fascynowac, intrygowac.

Zadanie 7. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Zdajacy:

1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe pojecia
1 twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.

III. Tworzenie wypowiedzi.

Zdajacy:
1.7) wykonuje rézne dziatania na tek$cie
cudzym ([...] streszcza [...])

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spojne, wlasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia lub logicznej spdjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia oraz logicznej spdjnosci streszczenia.

0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz

Autorka podejmuje probe scharakteryzowania waznych dla cztowieka miejsc — idylli, utopii
oraz miejsc tragicznych. Jej zdaniem kazde miejsce moze by¢ osrodkiem zdarzen tak
tragicznych, jak i szczegsliwych. Czlowiek nie powinien ucieka¢ si¢ tylko do arkadii, poniewaz
woweczas rezygnuje z petni czlowieczenstwa, czyli nie doznaje cierpienia.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Wprowadzenie obrazu gorskiego szczytu jest metaforycznym wyobrazeniem poznawania
muzyki, ktore stanowi 0§ kompozycyjng akapitu i pozwala poréwnac ogrom wysitku, jaki musi
wlozy¢ cztowiek, aby co$ osiagnac.

— Obraz gorskiego szczytu jest rodzajem poréwnania, ktore zestawia pierwsza czes¢ wywodu
w akapicie z drugg i uswiadamia nam, ze wysitek fizyczny przy poznawania muzyki jest rownie
wielki, jak przy zdobywaniu gorskiego szczytu.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens calego tekstu [...] oraz
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie wydzielonych przez siebie fragmentow;
zawartych w nich informacji. potrafi objasnic¢ ich sens.
1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.
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Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy: . .
L i 3.3) dostrzega wspolczesne zmiany modelu

zawartych w nich informacji. . .
komunikacji jezykowe;.
Zdajacy:

III. Tworzenie wypowiedzi. 1.7) wykonuje rézne dzialania na tekscie
cudzym [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

— Wraz z rozwojem lepiej radzimy sobie z rozpoznawaniem emocji — potwierdzi to kazdy, kto
przeszedt trud dojrzewania i zwigzane z tym stuchanie wszystkiego, co napetnia smutkiem
1 najlepiej oddaje bdl istnienia.

Uwaga.

Potoczny charakter majg sformutowania. ,,idzie nam jeszcze lepiej”, ,, koszmar dojrzewania”,
,co doluje”. W przeksztalceniu wypowiedzenia wszystkie sformutowania muszq byc
pozbawione potocznosci.

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych
zawartych w nich informacji. tekstach informacje zar6wno jawne, jak
1 ukryte.
II. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Zdajacy zna teksty literackie i inpe teksty
kultury wskazane przez nauczyciela.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie autora i tytutu utworu oraz poprawne okreslenie funkcji.
1 p. — poprawne podanie autora i tytutu utworu.

0 p. — niepoprawna odpowiedz lub odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.

Uwaga.
Jesli w czesci a) zdajgcy udzielil niepoprawnej odpowiedzi, to w czesci b) rowniez otrzymuje
0 punktow.

a) Poprawna odpowiedz
Autor: Stanistaw Wyspianski
Tytut: Wesele

Uznaje sie odpowiedzi S. Wyspianski, Wyspianski. Nie uznaje si¢ pomytki w imieniu, np. Stefan
Wyspianski.
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b) Przykladowe odpowiedzi

— W tekscie Mileny Rachid Chehab mowa jest o tym, ze muzyka oddaje i wzmacnia stany
emocjonalne cztowieka, a stluchacz rozpoznaje je i przezywa. We fragmencie Wesela gra
Chochota rowniez oddaje emocje i wptywa na odbiorcow.

— Zarowno w Weselu, jak 1 w tek$cie Masaz mozgu zaakcentowano mozliwos¢ wywolywania
1 potggowania emocji u czlowieka poprzez muzyke.

— W obydwu tekstach mozna dostrzec wptyw muzyki na stany emocjonalne cztowieka.

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wskazanie podobienstwa i réznicy.

1 p. — poprawne wskazanie podobienstwa albo réznicy

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Podobienstwo:

— Muzyka jest Zrodlem niepowtarzalnych dozna¢ estetycznych.

— Muzyka odgrywa wazng rol¢ w zyciu cztowieka.

Roznica:

— Stefan Kisielewski uwaza, ze odbidor muzyki warunkowany jest predyspozycjami
osobowos$ciowymi i przygotowaniem, natomiast Milena Rachid Chehab uwaza, ze odbidr
muzyki jest czyms$ naturalnym.

— Stefan Kisielewski podkresla ,,hermetyczno$¢” muzyki wynikajaca z potrzeby rozumienia jej
przydatnosci, natomiast Milena Rachid Chehab uwydatnia jej emocjonalne oddziatywanie na
stuchaczy.

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

2.1) wskazuje zastosowane w utworze $rodki
wyrazu artystycznego [...] oraz inne
wyznaczniki poetyki danego utworu [...].

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

Schemat punktowania

2 p. — trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — odpowiedzi niepoprawne lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

Lp. Przyklad Funkcja
1. | ,,hermetyczne”, ,niepotrzebny” Jest sygnalem ironii.
Wyodrebnienie wyrazu nacechowanego
2. | ,,dos$wiadczenie szczytowe” stylistycznie. /
Podkreslenie przeno$nego znaczenia.
3. | ,,muzyka potrafi zmieni¢ zycie” Przytoczenie wypowiedzi.

Zadanie 14. (0-50)
Temat 1. Jakimi wartosciami nalezy si¢ kierowaé, wybierajac droge zyciowa? Rozwaz
problem i uzasadnij swoje zdanie, odwolujac si¢ do fragmentu Nocy i dni Marii
Dabrowskiej oraz do wybranych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢

co najmniej 250 stow.

I. Odbioér wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych w nich
informacji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
3.3) poréownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.

III. Tworzenie wypowiedzi.

Zdajacy:

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowej i logicznej

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera form¢ kompozycyjna, |...], dobiera
wlasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
1 retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Szczegotowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

» Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynikac posrednio z wywodu.

* Przywotany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do
tekstu i poglebiajacy koncepcj¢ interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub hastowe
odwotanie si¢ do niego.

* Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) tekstu danego w zadaniu nie jest jego
interpretacja.

» Zdajacy wybiera obszar analizy, nie ma obowigzku dokonania np. analizy formy, jezyka
wiersza.

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I. Odbior wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych w nich
informac;ji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zardwno jawne, jak i ukryte.

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu

II. Analiza i interpretacja tekstow | 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
kultury. Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych

motywow w roéznych utworach literackich.

Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)

[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego

organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci

znaczeniowej 1 logiczne;j

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]

odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,

wybiera form¢ kompozycyjna, [...], dobiera

wlasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz

argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki

i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera

argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje

ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady

ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza

prawidtowe wnioskowanie).

III. Tworzenie wypowiedzi.

Strona 12z 16
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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO

UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

1. W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa ucznia, u ktérego stwierdzono
dysleksje i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych btedow:

o op

1.

zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

wystgpowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwigcznych
i odwrotnie,

mylenia glosek ,,i” 1,7, glosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: ¢-em,
g-om,

mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
niewlasciwego zapisu spotgtosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

pisowni niezgodnej z zasadami ortografii [od uczniow wymaga si¢ dobrej
znajomos$ci zasad ortografii, co powoduje nadmierne do nich zaufanie
i schematyczne ich stosowanie, np.: startoje bo startowac, blednej pisowni
wyrazow, ktérymi nie rzadzg zasady ortograficzne (ktdorych pisowni¢ trzeba
zapamigtac)],

btednego stosowania lub niestosowania znakow interpunkcyjnych.

2. Uczen, u ktorego stwierdzono dysgrafi¢, ma prawo pisa¢ bardzo wolno i stawiaé
nieksztaltne litery, pisa¢ mato czytelnie i poza liniami.
3. Wszystkie inne uchybienia w pracy nie sg uzasadnione wymienionymi dysfunkcjami.



